

第二届消博会开幕 搭建促进双循环重要平台

7月25日，第二届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）在海南海口开幕，作为唯一的以消费精品为主题的国家级展会，也是亚太地区规模最大的消费精品展，本届消博会参展品牌、展览面积、新品首发首秀、采购商和专业观众都超过首届，为有效促进国内国际双循环，给各国企业共享中国市场提供了机遇，也为世界各国消费精品销售创造商机。主要关注点如下：

一是消博会是承接国际国内双循环的重要平台，为提振国内外经济提供动能。一方面，当前我国消费市场呈现恢复增长态势，国内消费市场具有较强的韧性，消费提质升级的大趋势没有改变。2021年，我国消费品进口总额达到1.73万亿元，同比增长9.9%，约占货物贸易进口总额的10%，人民群众对优质进口消费品需求旺盛。另一方面，此次参展的国内品牌超过1200多个，消博会成为中国企业对外推广产品的窗口，为参展企业提供更多市场机会对于提升企业品牌、拓宽销售渠道、挖掘国内品牌“走出去”潜力搭建起桥梁。对全球经济来说，消博会为各国企业提供了共享中国市场机遇的平台，随着疫情平稳，中国超大规模、潜力巨大的消费市场增速预期明显，消博会将带动消费、投资、现代物流的快速发展和升级，促进全球商品流通，为提振世界经济注入新动能。

二是自贸港与RCEP叠加效应显现，消博会助力高水平对外开放。海南充分运用自贸港政策优势，把握RCEP正式生效机遇，出台零关税等多项贸易自由便利政策，对接国际高水平经贸规则，成为连接RCEP区域和全球市场的枢纽。今年上半年，海南货物进出口同比增长56.0%，排名全国第二，其中对RCEP其他成员国进出口316.3亿元，

同比增长40.1%，贡献度为34.5%；第二届消博会RCEP成员国参展积极性高，参展面积比首届增长近20%，参展品牌占国际品牌的24%。消博会为RCEP国家企业进入中国市场提供了重要平台；也有利于发挥海南自贸港对外开放高地效应，让境内外消费品牌和消费群体共享自由贸易港和国际旅游消费中心建设的机遇。

三是办好重大展会具有较大溢出效应，助推现代产业体系建设。消博会既是企业品牌推广的载体，也是吸引优质企业布局的平台。一方面对消费品行业来看，在首届消博会溢出效应助推下，海南离岛免税行业迅速发展，2021年全年离岛免税销售额突破600亿元，成为吸引境外消费回流的新生力量，海南国际旅游消费中心承接境外消费回流作用显现。另一方面，消博会的举办将进一步发挥海南自贸港政策优势、生态优势、营商环境优势和区位优势，聚集优质生产要素，吸引相关产业链布局海南。首届消博会吸引了包括部分世界500强企业集团、头部奢侈品集团等许多优质参展企业落地海南，本次消博会也通过各种市场化活动放大消博会溢出效应，释放海南政策制度系统集成的合力。

四是消博会带来要素、产业聚集效应，需要银行提升全方位金融服务水平。一是特别要发挥大型银行全球化优势，提供撮合平台。大型银行具有广泛的全球布局、雄厚的客户基础，可依托普惠金融跨界服务系统为国内外展商搭建线上跨境撮合对接平台，帮助国内采购商和国外展商突破地域限制，推动多边贸易合作，有效帮助中小企业融入全球资金链、价值链、产业链。二是提升服务重大展会的综合金融服务能力银行，为参展商、采购商以及重点嘉宾提供多渠道的支付渠道、一站式账户服务、支付全球的速汇业务、全方位的融资产品、多币种的外币兑换等覆盖个人、企业的综合金融服务。三是做好跨境金融服务，用好自贸港跨境贸易结算便利化政策，进一步提供便利的跨境结算，通过自由贸易账户为优质客户办理结算，支持符合条件的企业开设本外币合一跨境资金池，为企业在离岸贸易、离岸金融上提供更加多元的服务。四是对于后续落地的优质企业，基于产业特色和上下游企业特点，优化授信流程和模式，提升供应链金融服务能力。

(点评人: 中国银行海南金融研究院高级研究员 王少辉)

审稿: 王方宏

单位: 中国银行海南金融研究院

联系方式: 0898 - 66562099

联系人: 王少辉

单位: 中国银行海南金融研究院

联系方式: 0898 - 6656374
